

## N 本期特稿

## 不断积聚强化宁波发展新力量

自公元821年建城以来，经过1195年的辛勤耕耘，宁波形成了“千年古城的灵气、百年外滩的洋气、现代开放的大气”的独特气质。去年，800万宁波人在9816平方公里的土地上，创造了8011亿元的经济总量、2073亿元的财政收入、1005亿美元的外贸总额，分别占浙江全省的18.7%、24.2%和28.9%。今年以来，宁波经受住了特别考验，二季度经济增长8.3%，比一季度回升3个百分点，呈现“低开向上向好”的可喜变化。经过两个月的蹲点调研，我深切感受到：宁波金名片依然闪闪发光，宁波新力量不断积聚强化，宁波新经济正在蓄势勃发。

## 应 雄

## 一、富民的初心

改革开放以来，宁波人通过创业创新创造，悄然富起来了。去年，宁波城镇居民人均收入达到47852元，农村居民人均收入达到26469元，城乡居民收入差距倍数为1.81，比全省2.07、全国2.75低得多。今年上半年，宁波城乡居民收入分别达到28305元、15839元，均位居全省第二。

从城乡居民收入差距倍数看，宁波上半年进一步缩小至1.78，低于杭州的1.97、全省的1.88、上海的1.98、北京的2.38、全国的2.8。从全省11个设区市看，宁波上半年城镇居民收入仅次于杭州，杭州仅多866元；宁波农村居民收入仅次于嘉兴，嘉兴仅多536元。从全国范围看，宁波的“富民”金名片更为闪亮，上半年城镇居民收入仅比上海少725元、比北京少143元，可排全国第三；农村居民收入高于全国排名第一的上海，宁波比上海多1255元，比北京多3920元。可以自豪地讲，宁波是城市发展最为协调、收入差距最小、百姓最有幸福感的地区。

## 二、海港的巨大

宁波因港而立，因港而兴，因港而名。大港连通世界，大港标志开放。宁波是京杭大运河的南端出海口，是“海上丝绸之路”“海上陶瓷之路”的东方始发港。今天，宁波港是举世公认的世界大港、国际深水枢纽港、集装箱远洋干线港，被国际港航界权威杂志——英国《集装箱国际》评为“世界五佳港口”。

2002年12月，时任浙江省委书记习近平同志作出了推进宁波舟山一体化的战略部署。转眼过了十多年，两港实现了实质性一体化。时至今日，宁波舟山港已开通国际航线240条，连通世界100多个国家和地区的600多个港口。去年，港口货物吞吐量达8.9亿吨，位居世界港口第一；集装箱吞吐量达2063万标箱，位居世界港口第四。依托港口发展临港产业，杭州湾、北仑港、象山港已形成超5000亿元的百里绿色临港经济带。

今年以来，世界港口普遍下滑，宁波舟山港逆势而上，上半年完成集装箱吞吐量1081万标箱，增长2.9%，增幅居世界港口首位。更为可贵的是，国际航运市场上开始出现了“宁波指数”。去年10月，海上丝路宁波出口集装箱运价指数(NCFI)的四条航线指数在伦敦波罗的海交易所发布，这是该交易所自1744年成立以来首次发布其他机构的指数。这是中国的国际市场话语权。

今年，省委、省政府作出了建设“义甬舟开放大通道”的战略决策，宁波处于龙头地位，发挥核心作用，宁波舟山港将辐射得更远更好。

## 三、制造的实力

宁波因人而显，因人而发，因人而强，“宁波帮”名扬天下，是宁波最亮的“金名片”。在中国近代史上，以实业救国、实业兴国著称的“宁波帮”，创造了100多个“中国第一”和“中国之最”，涌现出包玉刚、邵逸夫等一大批工商巨子。1984年，小平同志发出“把全世界宁波帮都动员起来建设宁波”的号召。目前，宁波有25.2万家民营企业，注册资本1.6万亿元，创造了全市70%的GDP、75%的税收、85%的就业岗位。

精益求精的“宁波帮”，百年磨一剑，打造出一张“宁波制造”的金名片。今天的宁波，拥有石油化工、装备制造、新材料、汽车制

造、家用电器、节能环保等8个千亿元级优势产业集群，200多种工业品产销量居全国同行业前三，其中135种产品居全国同行业首位，是中国的“单打冠军”，成为我国重要的先进制造业基地。

今年上半年，宁波工业增加值1738亿元，占GDP的比重为44.4%，增速为5.9%。体现工业发展质量效益的主要指标均保持两位数增长，规上工业科技活动经费支出增长14.3%，新产品产值增长13%，利税增长12.8%，利润总额增长20%。以宁波制造为主力的上市公司68家，总市值约6000亿元。今年8月，宁波成功创建全国首个“中国制造2025”试点示范城市和全国首批质量强市示范城市，这为“宁波制造”创造了时代机遇，宁波实体经济有望更上一层楼。

## 四、交通的革命

交通革命创造战略机遇。古

营，宁波成为我省第二个开通地铁的城市。

自此，宁波的陆上交通进入“高铁时代”，地下交通进入“地铁时代”，都市圈进入“城铁时代”。“高铁+地铁+城铁”，将成为宁波人的生活方式。随着甬金铁路、沪嘉甬铁路、动车运用所、宁波西站等短板的补齐，宁波都市经济圈基本成型，宁波经济将享受更多的高铁时代红利。

## 五、创新的动能

创新成就昨天，创新驱动今天，创新决定明天。宁波素来就是一座创新型城市，111位甬籍院士，187万人才，1519家高新技术企业，R&D投入占GDP比重达2.4%，高新技术产业占比达37%，城市创新能力已跃居全国第8位。宁波人天生具有创新基因，涌动着创新激情，激发着创新活力。

今日之宁波，正在全力争创“国家自主创新示范区”，积极先

成立的宁波航交所，发布海上丝绸之路指数，去年交易额50.3亿元，增长34%；今年1—7月，交易额34亿元，增长11.7%。又如，“中国万联港”是B2B2B模式，是“互联网+传统物流+产业集群”，打造了中国港口物流实盘交易平台，为客户提供全球性的港口物流解决方案，今年交易量有望突破50万标箱，交易额超过15亿元，有望连年保持倍增。

大宗商品的平台。如宁波大宗商品交易所，形成了现货市场的“宁波价格”，去年交易额达7242亿元，增长61.6%；今年1—7月，交易额3630亿元，增长12%；实物交收量22.4万吨，增长55.7%。又如甬易电子支付，是宁波唯一互联网支付企业、浙江唯一的大宗商品第三方支付平台，是全国最专业的大宗商品第三方支付平台。今年上半年，支付结算额466亿元，增长80.6%；营业收入达到649亿元，增长57.8%；位居全国第三方支付行业第23名。

创意设计的平台。如和丰创意广场，集聚120余家设计机构，是全

GDP1210亿元，财政收入390亿元，外贸总额345亿元。目标是，按照“三年打基础、五年出形象、十年基本建成”的步骤，力争到2020年梅山新区GDP突破2500亿元，财政收入600亿元，外贸总额500亿元，成为引领宁波乃至浙江创新转型发展的大平台。国家级梅山新区，将成为宁波的龙头平台和新增长极。

## 八、生态的魅力

生态优美也是宁波的“金名片”。宁波向东是大海，向西是四明，有山有水，有林有田，有江有海，有河有湖。全市正在全力践行“绿水青山就是金山银山”的理念，建设美丽宁波，2020年建成全国生态文明先行示范区。

保护农耕生态。目标是建设鱼米香之乡，关键是保护好330万亩耕地的粮食生产能力，以粮食生产功能区和主导产业集聚区为载体，大力发展山区农业、平原农业、滨海农业，建设国家现代农业示范区，让它山堰与世长存。

保护城乡生态。目标是建设秀美乡村，关键是深入开展“五水共治”“五气共治”“三改一拆”“四边三化”专项行动，铁腕整治淘汰重污染高耗能行业和“低小散”落后企业，在三年内清理黑河臭河垃圾河1062公里、“三改”完成5841万平方米、拆违完成5345万平方米、关停落后产能企业1795家的基础上，到2020年基本实现县县无违建，全面消除劣V类水质断面水体；全面实施农村“安居宜居美居”专项行动，创建美丽乡村、美丽乡镇，让更多乡村像腾头村那样“农村让城市更向往”。

保护山海生态。目标是建设山青海蓝之区，一手抓海洋环境保护，永久保持蓝天碧海的形象；一手抓四明山区环境保护，谋划建设四明山国家公园，努力把四明山区建设成为革命老区的样板。

## 九、战略的威力

战略谋划，决胜未来；战略突破，赢得未来。今年，宁波通过积极争取，陆续获得“中国制造2025”试点示范城市、国家保险创新综合试验区、国家跨境电子商务综合试验区等“三大国家级改革试点”。这是国家赋予宁波的重大战略，也是争先进位的重大契机。

打造“中国制造2025”试点示范城市，基础优势在于宁波是全国第一个信息化与工业化深度融合示范区；宁波骨干企业的先进控制技术应用普及率达到80%，关键工序数控化率达到60%，数字化研发设计工具普及率达到90%。目标是以发展智能经济为导向，聚焦新材料、高端装备、新一代信息技术三大战略产业，主攻稀土磁性材料、高端金属合金材料、石墨烯、专用装备、关键基础件、光学电子、关键基础件、光学电子、汽车电子和集成电路等八大细分行业，培育一批千亿级细分行业和一批“单项冠军”企业，成为全国一流的制造强市。

打造国家保险创新综合试验区，坚实基础在于宁波是全国首个保险创新综合示范区：拥有保险机构55家，从业人员3万多人，在航运、科技保、出口信用、巨灾、食品安全、建筑领域、医疗责任、电梯等保险积累了丰富的“宁波经验”。目标是树立全域保险理念，建设保险创新产业园，打造保险产业链，创建全国保险业创新发展的模范城。

打造国家跨境电子商务综合试验区，最大优势是宁波拥有发达的对外贸易和物流产业。今年上半年，跨境电商交易额达133亿元，超过去年全年。目标是重点打造跨境电商综合信息平台、园区平台、物流平台，到2018年实现跨境电商交易额超过150亿美元。

(作者为省政府研究室副主任、党组成员)



今中外，概莫能外。回顾宁波发展史，发达的河运、海运，带来了古代宁波的战略机遇，港城地位由船舶而生。1937年，萧甬铁路修建成但未贯通曹娥江，直到1959年萧甬铁路全线贯通。火车时速达到数十公里。1990年6月30日，浙江省第一家民用机场——宁波栎社机场正式投用，开启了宁波民航事业发展新纪元。1996年，浙江第一条高速公路——杭甬高速开通，宁波陆上交通进入“时速100公里”时代。2008年5月和2009年12月，杭州湾跨海大桥、舟山跨海大桥先后建成通车，自此宁波高速分别直达上海、舟山。2009年9月28日，萧甬铁路电气化改造完成，宁波陆上交通进入“时速200公里”时代。2013年7月1日，杭甬客运专线建成通车，宁波陆上交通进入“时速300公里”时代，到杭州50分钟，到上海1.5小时。

这些年，宁波抢抓铁路大发展的黄金机遇，掀起了新一轮铁路建设的高潮，全市新增铁路里程200公里，总里程达360公里；铁路客运发送量达4000万人次，货运达2400万吨，宁波成为全国50个铁路枢纽之一。标志性事件有：一是萧甬铁路电气化改造和平改立交全面完成，动车组开到宁波。二是甬台温铁路建成通车，结束了宁波铁路末端历史。三是杭甬客专建成通车，宁波进入高铁时代。四是新的铁路宁波站建成投运，综合客运枢纽基本形成。五是新货运北站开通运营，成为华东最大最先进的铁路货运枢纽。六是货运北环线全线开通，货运列车不再经过中心城区，标志着外通内联、南客北货的宁波铁路枢纽基本建成。七是宁波轨道交通1号线、2号线陆续开通运

行先试，谋划宁波科创大走廊，奋力把“创新宁波”推到新的历史高度。到2020年，高新技术企业将达到2500家，年产值超50亿元的创新型领军企业20家，力争成为具有全球影响力的智能经济科创中心、新材料创新中心和海洋经济科创中心。

大力建设智能经济科创中心。宁波的智能产业去年产值2563亿元，其中电子信息制造业产值占全省的1/4，是全国智慧城市领军城市。主要抓手是办好中国机器人峰会，建设宁波智能制造产业研究院，筹建中国机器人市场，打造机器人小镇，筹办中国第一个机器人学院，建设机器人主题公园，制定一套机器人产业发展政策，打造宁波智能经济体系。

大力建设新材料创新中心。新材料科技城的目标是充分发挥中科院宁波材料所的力量，打响“新材料产业看宁波、搞新材料产业来宁波”的品牌，打造成为国际一流、国内领先的新材料创新中心。

大力建设海洋经济科创中心。主要载体是国际海洋生态科技城，目标是培育发展海洋金融服务、海工智能装备、海洋生物医药等海洋新兴产业，着力构建高能级高效益的蓝色经济体系，成为浙江海洋经济发展核心区、国际知名的海洋科技创新示范区。

## 六、平台的张力

平台经济是一种新经济。平台是服务，这是宁波的最大空间。谁拥有平台，谁就拥有市场。浙江平台经济已经占得发展先机，宁波“互联网+”航运物流、大宗商品、文化创意、工业设计、特色小镇等平台经济如雨后春笋，茁壮成长。

港航服务的平台。如2011年

## N 高端声音

## 为“一带一路”建设提供法律服务

司法部副部长赵大程指出，法律服务在“一带一路”建设中发挥着重要作用。为“一带一路”建设提供优质高效的法律服务，是司法行政机关和法律服务工作者的重要职责。

应聚焦“五通”即政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，为“一带一路”建设提供优质高效的法律服务。因此，要参与规则制定，保障政策沟通；严把法律关口，推动设施联通；维护合法权益，保障贸易畅通；防范融资风险，支持资金融通；加强信息沟通，促进民心相通。

## 中国是连接发展中国家与发达国家的重要桥梁

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽指出，作为世界上最大的发展中国家，中国是连接发展中国家与发达国家的重要桥梁。在二十国集团领导人杭州峰会上，中国特别重视发展议题，强调要实现共同发展，推动制订联合国2030年可持续发展目标的行动计划。这就需要使二十国集团治理机制从危机应对型向长效治理型转变，特别是多倾听占世界人口大多数的发展中国家的声音。

完善世界经济治理，应加大发展中国家的权重，更好地调动它们参与世界经济治理的积极性，为世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长作出更大贡献。这次杭州峰会创造了二十国集团历史上发展中国家参与度最高的纪录，极大地提升了发展中国家的参与度。

## 行政审批制度改革须树立“当减则减、当留则留”理念

中国政法大学副校长马怀德指出，群众和企业是否满意，是检验简政放权成效的根本标准。行政审批制度改革效果如何，人民群众的感受最真最深。群众和企业是否满意，是检验简政放权成效的根本标准。改革进展与人民群众的期待有较大差距的根源在于未改变数量控制型的改革思路。如果用数量指标推动改革，就使得“含金量”不高、“不痛不痒”、细枝末节的项目被大量取消下放，而阻碍企业生产经营和百姓就业创业的审批事项依然存在，市场主体对简政放权的效果感受不明显。

行政审批制度改革的效果不能仅从削减的数量上进行判断，关键要从质量上看群众和企业办事的程序是否更简便、成本是否更低廉。行政审批制度改革，并非取消下放的审批事项越多越好，应树立“当减则减、当留则留”的理念。目前，改革中究竟应

该简哪些政、放哪些权、管哪些事，还不够明确，简政放权的类型化没有充分体现。以审批的功能与作用为标准，可将现行作为改革对象的行政审批分为以资源配置为目的的审批、以限制市场进入为目的的审批和以预防和控制有社会危害性的活动为目的的审批三大类。

## 大数据为信息产业发展提供重大机遇

中国信息协会大数据分会常务副会长傅伯岩指出，近年来，新一代信息技术与社会经济各个领域深度结合，引发了数据量的爆发式增长。数据资源已成为各国的重要战略资源，正在对全球经济运行机制、社会生产方式和国家治理能力产生重大影响。

大数据的广泛应用使人类社会正在逐步走向数据经济时代。据有关机构预测，2016年全球大数据相关产业规模将达到2320亿美元。大数据所具有的巨大的资源禀赋、市场价值和产业的高速发展已经引起各方高度重视。当今，我国经济发展进入新常态，大数据在稳增长、促改革、调结构、惠民生中承担着越来越重要的角色，在经济社会的发展中基础性、战略性、先导性地位将越来越突出。大数据通过重构信息技术体系和产业格局，为我国信息产业发展提供重大机遇。